

其二,随着二战之后国际局势的逐步演进,中美一定会选择时 机坐下来谈, 日本在无法表示对华友善的情况下, 反过来请美 国对华发狠,只可能将自己变作被人利用的筹码。

随着尼克松访华成真, 佐藤荣作终于无法坐稳日本首相之 位。1972年,在其辞职以后,田中角荣胜选,担任日本首相, 任用大平正芳为外相。在田中内阁第一次会议上, 他就表示, "要加快与中华人民共和国邦交正常化的步伐"。他还表示: "充 分理解"中国政府一贯主张的中日邦交正常化三原则、即一、 中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府:二、台湾是中国 领土的一部分; 三、日台条约是非法的、无效的。大平正芳外 相说得更加明确: 为实现邦交正常化,首相或外相有必要在某 个时期访华。

中方对日本政局的变动极为敏锐。在田中角荣首次内阁会 议的三天以后, 周恩来总理派中日友协副秘书长孙平化率上海 舞剧院访问日本,在进行演出的同时,找机会向田中角荣发出 访华邀请。

9月25日,田中角荣访华。当晚的宴会上,田中用一句"我 国给中国国民添了很大麻烦"来表述侵华战争,引起中方不快。 第二天,周恩来对此提出了严肃意见。9月27日,田中角荣见 到毛泽东主席。毛泽东问到此事,田中答:"我们准备按照中 国的习惯来改。"毛泽东进一步告诫说:"只说句'添了麻烦', 年轻人也不会满意。在中国,这是把水溅到女孩子裙子上时说 的话。"一句轻松的俏皮话,点出了问题的实质。

此后,中日双方起草的联合声明提到,"日本方面痛感日 本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任,表示深 刻的反省"。9月29日,中日建交。

在送别田中角荣之后,周恩来曾评价他"比尼克松勇敢"。 毕竟,田中角荣从上台,到实现中日邦交正常化,仅仅用了84天。 而接受《新民周刊》记者采访的日本方面研究这段历史者如此说 "与你们中国不同,二战之后,日本领土上有美军驻扎的。日 本凡事要看美国脸色。但日本又想有所作为。比如在对华关系



1972年9月25日,周恩来(左)会见日本内阁总理大臣田中角荣(右)。双方 经过几轮会谈, 9月29日, 中日正式建交。

上,早在20世纪五六十年代就采取了'民间先行'的办法来促 进中日交往。而一旦感觉到美国的对华政策有变, 日本的转身 速度竟然比美国都快, 憋着劲抢跑道, 这并不奇怪。"这位研 究者还告诉记者, 日本政治人物的隐忍, 有时候确实有令人看 不懂的地方。比如佐藤荣作曾经请美国对华进行核打击,可此 后他竟然因为提出"无核三原则"而获得诺贝尔和平奖。佐藤 荣作的侄外孙安倍晋三同样颇为隐忍,在任上与中美都有周旋。 卸任以后却又是另一番姿态。

"五眼联盟"殊途同归

与日本不同,同为岛国、同为美国盟友的英国,早在1950 年1月6日就宣布, 承认中华人民共和国中央人民政府为"中 国法律上之政府"。有不少媒体、评论人士至今都认为,英国 是由于当时占据了香港地区,害怕解放军一举拿下香港,而不 得不务实地承认新中国政权。

确实, 随着 1949 年 10 月 14 日广州解放, 中国人民解放军

苦耐劳。总有一天中国会强大起来。"

戴高乐在法国总统府会见记者时说:"中国是古老的国家,历史悠久,人民吃